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QUELQUES ASPECTS DE L'ANALYSE CHIMIQUE QUANTITATIVE

1, Notion de quantité de maticre ; stechiométrie.

2

\(_)onnées numérigues. — Masses molaires en g mol” b

\

H

1.1.

'

C:12,01; H:1LO00%: 0:1600, K:3910: 1:1269: Pb:2072; N:1401

Quantite de maticre,

@ L'unité S.1 de quantité de maticre est la mofe. En donner la definition.

b, Définir la masse molaire d’'une entité et préciser Lunité correspondanie.

¢ A unvolume V, d’une solution contenant une substance a la concentration C,. on gjoute un volume

V, d'une solution contenant cette substance a la concentration C,. Quelle est la concentration de la
substance dans le mélange ?

Steechiométrie,

a. Quiappelle-t-on la staechivmétrie d'une réaction ?

b. L'oxydation de U** par F'oxydant du couple Ce**/Ce" ™ conduit 3 lion U0+ Ferire Féquation-
bilan de 1a réaction en milicu acide.

c. Par mélange d'une solution contenant 10 g diodure de potassium (KI) et d'une solution contenant
30 g de nitrate de plomb (Ph(NO,),). on obtient la précipitation de Uiodure de ptomb. Ecrire I'équa-
tion de la reaction. Quelle est la masse maximale d'iodure de plomb que T'on peut espérer obtenir ?

. Matériel.

Représenter schématiquement les instruments de verrerie, utilisés pour analyser des échantillons, dont les
noms suivent : pipette jaugée, burette graduée, fiole jaugée, éprouvette graduée, ampoule a décanter,
biichner.

31

. Méthodes titrimétriques.

Les méthodes titrimétriques sont des procédures d'analyses dans lesquelles la quantite d'une espeéce a

analyser est déterminée d'apres la quantité d'un réactif standard que l'on fait réagir sur l'espece a

analyser.

a. Qu'appelle-t-on titrimétrie volumétrique, titrimétrie gravimétrique, titrimétrie coulométrique 7 Citer
un exemple pour chacune de ces titrimétries.

b. On distingue par ailleurs les titrages « direct », « indirect » et « en retour »: préciser la signification
de ces expressions.

. Deéfinir

a Le point équivalent (ou équivalence) d'un titrage ;
b. Le point de fin de réaction ou de fin de titrage ,
c. L'erreur de titrage.

Solutions standard.

Les solutions standard jouent un réle fondamental en analyse volumétrique: elies doivent notamment ctre
tres stables au cours du temps.

4.1

Stabilit¢ des solutions.

Indiquer la raison principale pour laquelle chacune des solutions suivantes ne peut pas constituer une
solution standard satisfaisante et doit étre titrée juste avant ou apres utilisation comme réactif dans un
titrage : acide chlorhydrique. soude. solution ferreuse. solution de permanganate de potassium.
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4.2,

Utilisation de solutions standard secondaires,

Dans un laboratoire ou Fon souhaite doser une solution d'ions fer (11}, on ne dispose comme solution
standard que d'une solution dacide sulfurique de concentration C.. On sait que acide oxalique,
de formule H.C,0,. est un diacide (pour le couple H,C,0,/HC.O7 . pK,, = 131 pour lc
couple HC,07/C,0,4 7. pK,. = 4.3) ¢t un réducteur (couple CO.'H,C.0,)

On envisage done, pour déterminer la concentration Cy. de lasolution ferreuse, d'opéier par la succes-
sion de titrages suivante, qui met en jeu des solutions de soude, d'acide oxaligue et de permanganate de
potissium, de concentrations respectives Cy. C, et Cyy, InCONNUES.

Le utrage d'un volume V, de la solution de soude nécessite un volume V, de l'acide sulfurique stan-
dard. Le titrage, a l'aide de phénolphtaléine, d'un volume V., de la solution de Facide oxalique nécessite
un volume Vs de la solution de soude. Le titrage d'un volume V, de la solution de Facide oxalique

necessite un volume V, . de la solution de permanganate. Le titrage d'un volume V, de la solution fer-
reuse nécessite un volume Vi, de la solution de permanganate.

a. Eerire 'équation de la réaction qui se produit dins chacun des dosages.

b. Ecrire, pour chaque dosage, la relation qui existe entre les volumes et les concentrations de solution
impliqués.

¢ En deduire Yexpression de la concentration Cp, de la solution ferrcuse en fonction de la concentra-
tion C,, de l'acide sulfurique et des volumes V, . Vg, V, . V,,. et Vi -

@ Application -C, = 0,05mol.L™'; V, =93em’; V, = 10cm?; Vg=S,1em’; Vo, = 11,2 em’;
‘M = 14,2 em? . Caleuler Cy_,




PROPRIELTES ET DOSAGE DE QUELQUES CONSTITUANTS D'EAUX DE DIVERSES ORIGINES

1. Généralités sur fa mesure du pH.
1.1. Matériel.
a. Quelles sont les électrodes généralement utilisées pour effectuer une mesure de pH?
b. Un pH-métre est-il un voltmetre, un amperemetre, un conductimetre...?
¢. Pourquoi effectue-t-on une « standardisation » du pH-métre avant de mesurer des pH'?
1.2. Sélectivité d'une électrode de verre.

Le tableau ci-dessous donne les valeurs indiqudes par un pH-metre lors d'essais de détermination du
pH d'une série de solutions :

Solution concentration HCl K(Cl1 LiCl KOH NaOH LiOH
(mol . L™} 102 1 saturée 1070 10-1 10-°
Indication pH-métre 2,0 7 6.9 12,0 116 P2

a. Donner le pH théorique de ces solutions.
b. On suppose que la réponse de I'électrode de verre plongée dans une solution aqueuse contenant un

cation alcalin A* est de la forme :
E = constante + 0.06 log (|H"] + ks [AT]).
Déterminer les valeurs auxquelles conduit le tableau ci-dessus pour les constantes de sélectivite kg
Kin, €t Ky, de l'électrode pour fe proton vis-a-vis des ions alcalins.
2. Propriétés des indicateurs colorés acidobasiques : détermination spectrophotométrique de la constante
d’acidité d'un indicateur.

2.1. L'indicateur est placé dans une cuve optique traversée par un faisceau lumineux de longueur d'onde & :

I, . X C I, A
— ——
l

« Donner les définitions de la transmittance ¢t de 'absorbance A ¢n fonction des intensités 1 du
faisceau émergent et I, du faisceau incident.
b. Enoncer laloi de Beer-Lambert.

22 On considére un indicateur coloré dont on symbolise la formule par Hin/In™, utilisé dans un domaine
de concentration ot la loi de Beer-Lambert est vérifice.

Soit C la concentration de lindicateur, K, sa constante d'acidité, £, et g les coefficients d'extinction
molaire respectivement de la forme acide Hin et de la forme basique In~ & la longueur d'onde k.
d'absorption maximum de la forme acide Hln,

a. Exprimer 'absorbance A & X, aunpH quelcongue, en fonction de €. gy, [Hin] [In"] et de la
longueur ! de la cuve de spectrophotométrie.

b. Exprimer lavaleur A, de A en milieu tres acide et la valeur A, de A en milicu tres basique.
¢ Endéduire la relation qui existe entre A, A .. A, Ky, et [HT].

max

A . . . .
e '7) en fonction du pH permet de déterminer K.

< tmun

d Montrer que le tracé de log (
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"
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3. Application : pour ke rouge de méthyle,a k= 530 nm. on a releve :

-

T
pH 3.0 3,2 4.6 [ 4.6 S0 54 6.0 7.0 7.3

A 2.00 2,00 1.7§ 1,40 0.92 (1,48 0,16 0.00 0.00

a. Quelle est la couleur de 'indicateur en milicu acide ? Déterminer PK,.

b. Quappelle-t-on point isobestique d'un indicateur coloré ?

. Divxyde de carbone, hydrogénocarbonate et carbonate.

31 Donner lareprésentation de Lewis de la molécule CO, et des ions HCOT et Co;.

32 Fquilibres acidobasiques en solution aqueuse.

On donne les constantes d'acidité ;
K, =104 pour le couple CO,/HCO? :
pour le couple HCQ7/CO5 ™.

K,»=10"1°¢
@ Onintroduit une de ces especes & la concentration C dans une solution tamponnée.

)
ol

— Exprimer, en fonction du pH de la solution et des constantes K,; et K,,.les proportions p, de
CO;37. p,de HCO7 et p, de CO, dans le milieu,

Montrer que p, est maximum lorsque pH=%(PKk.:+PK‘.:)- Calculer Ja valeur p,,
correspondante.

Donner I'allure des graphiques représentant les variations de Pu- P, et py en fonetion du pH. Ces
trois esptees peuvent-clles étre présentes simultanément de fagon notable (proportion supé-
rieure a 10 %) ? Quels sont les domaines de pH dans lesquels

- une seule espece est prédominante a plus de 99 %;

- deux especes coexistent notablement ; préciser lesquelles.

b. Une solution de soude diluée a été abandonnée dans un flacon non bouché pendant plusieurs jours

sur la paillasse du laboratoire. Lorsqu'on dose un volume Vg de cette solution par un acide fort
comme Facide chlorhydrique, on obtient la courbe suivante :

14
pH ~H++++++++++++"‘h- -
10 1 ‘h‘ﬁ-h .
"
- -:_ L
+.
6 - ‘h-ﬁ_ =
-+
. -1 + o
2 o ﬂh’* -
Volume d'acide ajouté A Vs

— Indiquer quelles sont les especes présentes majoritairement dans la solwtion contenue dans lc
flacon sachant que lorsque ta concentration de Tacide vaut 0.1 mol . L~ . pour Vo= 20cm’, les
volumes carrespondant aux points d'inflexion de la courhe sont V, = 173 em’ of V.=204cm"
Caleuler fa quantité de CO, absorbé par 1 litre de solution de soude.
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4. Chlorures.

+.1.

4.2.

Dosage des chlorures par la méthode de Charpentier-Volhard.

1l vagit d'un titrage par le thiocyanate SCN™ apres addition d'une guantité connue, en exces, dion
argent. en présence de Fe'* qui sert d'indicatcur. La fin de titrage est indiquée par lapparition de la

coloration rouge due au complexe FeSCN?*. On donne le produit de solubilité de AgCL K, = 107 A

celui de AgSCN. K, = 107 "* et la constante de formation. Ky = 10°". du complexe FeSCN-*.

a. A un volume V , d'une solution de chlorure de concentration inconnue Cey, on ajoute un volume
V,, d'une solution de concentration connue C,, de nitrate d'argent. Quelle relation doit-il exister
entre ces grandeurs pour que I'argent soit « en exces » par rapport au chlorure ?

b On verse a laide d'une burette une solution de thiocyanate de potassium de concentration
connue C,. L'équivalence est obtenue pour un volume Vg, Quelle équation permet de déterminer

?

Ce 7

e. Leeil est capable de voir 1a coloration rouge du complexe FeSCNT* s la concentration de ce
dernier est supéricure a un seull. note ¢,

— Fn effectuant les bilans matiere sur les ions Agh, CI7 et SCN™. et & partir de 'équation de la
question précédente, €tablir a relation gui relie les concentrations [Ag™], [C17]. [SCN7] e
[FeSCN- 7] aléquivalence.

— En déduire I'équation (du second degré) qui donne la concentration [Ag™| & I'équivalence si
I'apparition de la coloration rouge se produit exactement a I'équivalence.

— Application : C,= 6,4 . 107" mol. L™ ". Calculer [SCN™| puis la concentration |[Fe*~| &
I'équivalence.

4 On donne les valeurs correspondant a un dosage particulier: Vi, =20 em?: V, =50 cm':
Cay=35.107"mol. L™ " Cy=0,1mol . L7 V=11 em”. Caleuler la concentration C .

e. Calculer le volume de solution ferrique de concentration Cy, = 2 mol . L™ gu'il a fallu ajouter pour
que I'erreur de titrage soit nulle. Aurait-on commis une erreur par exces ou par défaut sur C¢ silon
avait ajouté seulement quelques gouttes de la solution ferrique ?

Dosage potentiométrique d'une solution de chlorure.
On prendra -R;I In x = 0,06 log x.

a. L'dlectrode indicatrice est une €lectrode d'argent. On envisage d'utiliser une électrode au calomel
saturée (ECS) comme éiectrode de référence.

—~ A l'aide d'un schéma sommaire, indiquer les éléments constitutifs de cette €lectrode de référence.
— Quelle précaution convient-il de prendre pour utiliser une teile électrode pour le dosage des
chlorures ?

b. On note E° le potentiel standard du couple Ag*/Ag et K, le produit de solubilité du chlorure
d'argent. Exprimer le potenticl E de Télectirode dargent en fonction de E* de K | et de la
concentration |C17 ] en chlorure lorsque la solution est au contact de AgCl solide.

¢ A un volume ¥V, d'une solutien de chlorure de concentration Ce . on ajoute progressivement une
solution de nitrate dargent de concentration C, .. et on suit Jes variations du potentiel £ de
I'électrode d'argent en fonction du volume V, de solution ajoultée.

— Donner expression de E en fonction de V,, @) avant I'équivalence. ) apres I'equivalence.

— Calculer le potentiel a 'équivalence.

— Tracer I'allure de la courbe de dosage potentiométrique,

d. Lors du dosage d'une solution de chlorure de volume V= 20 ¢cm® par une solution d'argent de
concentration C,, = 0.1 mol . L™ ", Téquivalence a ¢1é obtenue pour V= 5 em’ et onareleve os
valeurs de potentiel suivantes

E, =004V, pourunyolume dargent V, = 3em’,
F.= 046V, o pour un volume dargent V= 30 cm”

— Sachant que le potentiel de FECS est + 025V par rapport a félectrode normale a hydrogene,
en déduire ta valeur de la concentration C,, de Ta solution de chiorure ainsi que celles du
potentiel E et du produit de solubilite K auxquelies conduisent ces resultats,

— OQudlle aurait é1¢ Fullure de Lo courbe de titrage poetentiometrique s Fon avait dosé par cette
mcthode un melange de ehlorure. bromure etiodure ?

o

I

n
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Dosage de traces de métaux dans une eau de consommation.

5.1. Méthode - dosage par la méthode de I'inerément connu (ajouts dosés)

wn

)

Un apparcil mesure sur une solution une grandeur G caractéristique. telle qu'une intensite clectrique.
une absorbance lumineuse, ete., lide i la concentration C d'une espece dans cette solution. Si l'on pro-
voque, par addition d'une quantité connue de cette espece dans un volume déterminé de la solution,
une variation AC connue de la concentration de cette espece, il en résulte une variation AG de la gran-
deur mesurce. Montrer que si G est preportionnelle & la concentration, C peut sexprimer simplement
en fonctionde G, AG et AC.

. Technique : « redissolution anodique ».

Le dosage de traces de certains métaux en solution peut s'effectuer par la technique ¢lectrochimique
appelee « redissolution anodique » : dans un premier temps, par électroréduction des cations métali-
ques, on effectue une accumulation des métaux au degré d’oxydation zéro sous forme d'amalgame dans
une électrode de mercure qui est généralement un film mince de mercure déposé sur carbone ; dans un
second temps, on fait varier progressivement le potentiel de I'électrode de mercure pour pouvoir
observer l'oxydation des métaux accumulés dans la premiére étape.

a. Cette variation s'effectue-t-elle dans le sens des potentiels croissants ou décroissants ?

b. Dans certaines conditions, il est alors possible d'observer pour des valeurs de potentiels correspon-
dant a l'oxydation des différents métaux, des pics d'intensité électrique dont le maximum est propot-
tionnel a la concentration initiale du cation en solution. Le tableau ci-dessous donne les intensités de
pic mesurées lorsque I'opération est effectuée sur une eau de distribution urbaine puis sur la méme
eau a laquelle on a ajouté des sels de cadmium et de plomb provoquant ainsi une variation AC de la
concentration de ces deux métaux (méthode de I'incrément connu).

[AC(mol.L") ................................................... 0 10-*

2.10°"

3= 07 Vees (PO (AL oo 1.56 1.88 2.20

I

Fa= 066 Vies(CAYRA] - 0.28 0.94 1.60

En déduire la teneur en cadmium et en plomb de Feau considérée.
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DOSAGE D'UN ORGANOMAGNESIEN ET PREPARATION DE QUELQUES

COMPOSES ORGANIQUES : BENZALDEHYDE, ALCOOL BENZYLIQUE ET ACIDE BENZOIQUE

1. Dosage d'une préparation d’organomagnesien C,H.MgBr.
@ Ecrire le bilan de la réaction de préparation du bromure de phénylmagnésium, Decrire bricvement les
conditions expérimentales de cette préparation.

" Ecrire le bilan de la réaction du bromure de phénylmagnésium avec un aleool schématisé par ROH.

Les organomagnésiens donnent avec differentes moléeules, en particulicr la bisquinokéine-2.2. des
complexes de transfert de charge colords. Les alcoolates ne forment pas de complexes colorés avee la
bisquinol¢ine-2.2.

Pour le dosage de la préparation d'organomagnésien, on mélange dans un erlepmever 10 mL dether
diéthylique anhydre, un volume Vi =5 mL de fa solution d'organomagnésien ¢t quelques grains de
bisquinoléine-2,2. La solution prend une teinte rosée. On ajoute goutte a goutte une solution dalcool
benzylique dans le toluéne de concentration Ciyp = 1 mot. L™ ', La décoloration de la solution dosée est
observée lorsqu'on a versé un volume V de la solution dalcool benzylique :

— Interpréter la coloration, puis la décoloration de la solution.

— Ecrire les bilans des réactions.

Exprimer la concentration Cgy du magnésien dans fa préparation en fonction de C g5, V et V.

2. Action de l'orthoformiate d*éthyle HC(OC,Hy), sur le bromure de phénylmagnésium.

Quelle est la caractéristique réactionnelle essentielle de la molécule HC(OC.H:),?

2.1. Protocole expérimental.

[
()

On ajoute progressivement de l'erthoformiate d'éthyle a la préparation d'organomagnésien et le
mélange est chauffé a reflux pendant une heure. Le mélange est ensuite concentré par distillation d'une
partie de I'éther. On refroidit et on ajoute une solution aqueuse d'acide chlorhvdrique. La phase
aqueuse est extraite a I'éther diethylique.
a. La phase éthérée est lavée a I'cau distifléc puis avec une solution agueuse d'hydrogénocarbonate de
sodium.
— Quelle cst l'utilité de 1a solution de NaHCO, ?
— Quelle est la nature du dégagement gazeux observe ?
b. La phase ¢thérde, apres ce traitement, est séchée et Fon évapore I'éther a I'évaporateur rotatif.
— Que! test proposez-vous pour identifier la présence d'un composé carbonylé ? Préciser les
conditions expérimentales et écrire le bilan de la réaction qui intervient.
— 1l est vraisemblable que Yon obtient un méfange. Quelle technigue proposez-vous pour analyser
ce melange ?
— Quelle méthade proposez-vous pour purifier ce mélange etisolerle dérivé carbonylé abtenu 7
Discussion.
. Quels sont les deux produits obtenus avant Uhydrolyse acide 7
b Donner le bilan de réaction de CH MgBr sur HC(OC H) .
¢, Quels produits sont presents apres Uhydrolyse acide ? Eerire les réactions qui se produisent lors de
hydrotyse acide. Quet est le derive carbonylé obtenu ?
J Cotle voic dobtention d'un dérivé carbonylé & partir d'un derivé halogéné présente-t-elle un interet
particulier ?

3. Oxydation de Valcool benzylique C HCH,OH en benzaldéhyde C H.CHO.

3.1, Oxvdation d'un alcool primaire.

a. Citer un oxyvdant couramment utilisé pour oxyder un aleool primaire en aldéhyde ou acide. Donner
les demi-¢quations électroniques des couples redox impliquds ainsi que le bilan de fa reaction
doxvdoréduction.

b, Est-il facile dobtenir uniquement laldéhyde 7 Justifier. Indiquer brievement le principe d'une

méthode permettant de favoriser fa separation et done Fobtention de laldehyde.

L9

4. Ré
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¢ Un produit d'usage ménager trés courant, qui contient des ions hypochlaorite. peut €tre utilisé pour
des réactions d'oxydation en chimic organique.
= Quelest le nom de ce produit ?
— Ferire les demi-équations ¢lectroniques des couples redox ainsi que le bilan de la réaction
d'oxydoréduction de ce produit sur un alcool primaire,

3.2. Protocole expérimental (description simplifiée).

On chauffe 4 reflux un mélange contenant de I'hypochlorite de calcium Ca(ClOy. solide, en poudre.

de Talcool benzylique en solution dans le dichlorométhane CH.CL.. de T'hydrogénosutfate de

tetrabutylammonium solide (Bu,N*, HSO ) et quelques gouttes d'eau.

Apres refroidissement, on ajoute un peu d'hydrogénosulfite de sodium, On séche et I'on evapore l¢

solvantal'évaporateur rotatif. Le produit obtenu a une odeur marquée d'amande amére.

@ Schematiser tres simplement un montage de chauffage a reflux. Indigquer brievement le nom et la
fonction de chaque partic de appareillage.

b. Quelle est Tutilité d'une opération de chauffage a reflux ?

3.3, Discussion,

a Ecrire le bilan global de la réaction d'oxydation de Talcool benzylique en benzaldéhyde par
Ihvpochlorite de calcium Ca(ClOY}, solide ?
b. Transfert de phase.
— L'hypochlorite de calcium est-il soluble dans la phase organique ?
— Lanion hypochlorite ClO™ accompagné du cation Ca** peut-it passer facilement dans la phase
organique "
— Indiquer quel role joue le cation tétrabutylammonium Bu,N* et préciser quelle paire d'ions va
donc passer dans la phase organique.
~ Ecrire le bilan de la réaction entre I'hydrogénosulfate de tétrabutylammonium et Ihypochlorite
de calcium,
¢ Reaction.
~ Ecrire le bilan de la réaction d'oxydation de I'alcool benzylique dans la phase liquide organique.
Préciser les paires d'ions (cation, anion), qui interviennent.
= Le cation tétrabutylammonium Bu,N* a ainsi changé d'anion. Ecrire le bilan de la réaction de
régeénération de I'hydrogénosulfate de tétrabutylammonium.
— Préciser la nature du sel de calcium qui est formé en méme temps.
— Preéciser ce que devient la molécule d'eau formée lors de l'oxydation de Falcool benzylique dans
la phase liquide organique.

d. 1l a éte éabli que loxydation de l'aldéhyde en acide carboxylique implique la possibilite
d'hydratation de la molécule daldéhyde. Indiquer, par conséqueni. ce qui permet d'obtenir
specifiquement Ialdehyde dans le processus d'oxydation étudié dans ce qui précede.

— En quoi est-il plus intéressant d'opérer avec de Thypochlorite de calcium solide en présence
dhydrogenosulfate de tétrabutylammonium qu'avec une solution aqueuse d’hypochlorite
de sodium 7

¢. Connaissez-vous des entités chimiques qui permettent de faire passer un cation d'une phase sohde
ou d’une phase liquide aqueuse dans une phase organique ?

4. Réaction de Cannizzaro.

+.1. Protocole expérimental.

@ Un mélange de benzaldéhyde et de solution aqueuse d’hydroxyde de potassium KOH (en exces) est
chauffé et agite dans un montage de chauffage i reflux pendant environ deux heures. Le chauffage a
reflux terminé. on ajoute de l'eau et on refroidit. On dispose alars d'une solution homogene. On
cffectue plusicurs: extractions avee de I'éther dicthylique (C:H.—O=C.H.) et Yon réunit Tes
diffcrentes phases ¢therées. A ce stade, on dipose done d'une solution agueuse A ct d'une solution
¢thérée B.

Dans une ampoule 3 décanter. comment peut-on reconnaitre la phase aqueuse ?

A Onajoute i la phase organigue du sulfate de sodium anhvdre !
= Comment fait-on pour disposer de sulfate de sodium anhydre (autant que possible)?

— Quelle est Futitite de Faddition de sulfate de sodium anhydre i la solution ethérée
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. Lasolution aqueuse est acidifice avee de Facide chjorhydrique concentre, Un solide blane precipise
(ue Pon réeupere par filtration et que Fon purific par recristallisation.
Expliquer ka précipitation du solide blane au cours de Tacidification.
On ajoute i la phase éthérde une solution d'hydrogénosulfite de sodium NatiSO, . Apres agitation,
an solide se forme que l'on sépare par filtration. La phase liquide restante contient de Nalcool benzy-
lique C,H:CH.,OH. Le solide correspond a la « combinaison bisulfitique » du benzaldehyde nlayant
pas réagl.

4.2, Discussion.

. Ecrire le bilan de réaction du benzaldéhyde C,H.CHO en présence de OH™ concentre.
De quel type de reaction sTagit-it 7

b. 1.a réaction mende duns I'eau lourde D,0 ne fournit aucun composé passédant unc haison CD.
Proposer un schéma de mecanisme.

c. Le pK, de l'acide benzoique est de Pordre de 4.7, cetui de 'alcool benzylique est de l'ordre de 15
(milicu H,O). Dans les conditions ou la réaction est effectuee, justifier la présence de l'acide benzol-
que dans la phase aqueuse et préciser sous quelle forme il sy trouve. De la méme fagon, justifier la
présence de I'alcool benzylique dans la phase éthéree et preciser sous quelle forme il s’y trouve.
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